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CHỦ ĐỀ 2

GTLN VÀ GTNN LIÊN QUAN THAM SỐ

Câu 1. Cho hàm số   với   là tham số thực. Nếu   thì

 bằng

A.  B.  C.  D.  

Lời giải

Chọn A.

Từ giả thiết ta có 

 

và 

Ta có 

Vậy  

Câu 2. Cho hàm số  (  là tham số thực) thỏa mãn  Mệnh đề nào dưới đây đúng?

A. B. C. D. 

Lời giải

Chọn A.

Ta có 

* TH 1. suy ra  đồng biến trên  suy ra

 (loại)

* TH 2. suy ra  nghịch biến trên  suy ra

 suy ra .

Câu 3. Số các giá trị tham số  để hàm số  có giá trị lớn nhất trên  bằng  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn B.
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Tập xác định . 

Có ,  (do , ).

Do đó hàm số đồng biến trên các khoảng  và .

Suy ra 

Để hàm số đã cho có giá trị lớn nhất trên  bằng  thì

    .

Vậy có một giá trị của  thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Câu 4. Cho hàm số . Tìm  để giá trị lớn nhất của hàm số trên đoạn  đạt giá trị

nhỏ nhất.

A. . B. . C. 4. D. .

Lời giải

Chọn D.

Ta có . Đặt  khi đó  thì  Ta được hàm

số . Khi đó.

.

Trường hợp 1: .

Trường hợp 2: .

Vậy giá trị nhỏ nhất của .

Câu 5. Gọi S là tập giá trị của tham số  để giá trị nhỏ nhất của hàm số  trên đoạn

 bằng . Tổng các phần tử của S bằng

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn B.

+ Đặt  với . Đạo hàm: ; .

+ Suy ra giá trị nhỏ nhất: 
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Xét . Ta thấy  thỏa mãn.

Xét  (không thỏa mãn).

Xét . Ta thấy  thỏa mãn.

Câu 6. Gọi   là  tập hợp tất  cả  các giá  trị  của tham số   sao cho giá  trị  lớn nhất  của hàm số

 trên đoạn  bằng . Số phần tử của  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn D.

Xét hàm số  trên đoạn .

;  (thỏa mãn).

 .

+) Trường hợp 1: Nếu 

. Đối chiếu điều kiện .

+) Trường hợp 1: Nếu 

 (Không thỏa mãn điều kiện ).

Vậy  có  phần tử.

Câu 7. *Cho hàm số . Giá trị lớn nhất của hàm số trên đoạn  có giá

trị nhỏ nhất bằng

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn B.

Xét  trên đoạn  ta có: .

Do đó ; .
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Do  và .

Vậy .

Dấu bằng xảy ra khi .

Chọn đáp án B.

Câu 8. Cho hàm số . Tổng tất cả giá trị thực của tham số  để  bằng

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn C.

Xét hàm số  trên đoạn , có: .

Khi đó: .

§ Nếu  hay  thì  (thỏa mãn).

§ Nếu  hay  thì  (thỏa mãn).

§ Nếu  thì  (không thỏa mãn).

Vậy có hai số thực  và  thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Tổng các giá trị đó bằng 

Câu 9. Gọi S là tập hợp tất cả các giá trị của tham số thực  m sao cho giá trị lớn nhất của hàm số

 trên đoạn  bằng 3. Số phần tử của S là

A. 0 B. 6 C. 1 D. 2

Lời giải

Chọn D.

Xét hàm số , ta có . Ta có bảng biến thiên của :
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TH1 : . Khi đó 

 (loại).

TH2 : . Khi đó : 

 (thỏa mãn).

TH3 : . Khi đó :

 (thỏa mãn).

TH4: . Khi đó 

 (loại).

Câu 10. Có  tất  cả  bao  nhiêu  giá  trị  nguyên  của   để  giá  trị  lớn  nhất  của  hàm  số

 trên đoạn  không vượt quá ?

A. . B. C. . D. Vô số.

Lời giải

Chọn A.

Xét hàm số  trên đoạn .

Ta có 

Suy ra hàm số  đồng biến trên đoạn .

Khi đó 

. Với  

Câu 11. Cho hàm số , gọi  là giá trị lớn nhất của hàm số  trên đoạn . Số

giá trị nguyên của tham số để  là

A. . B. . C. . D. .



Toán 12  Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đồ thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025

Lời giải

Chọn A.

Xét  trên đoạn . Ta có hàm số  liên tục trên đoạn .

.

Khi đó: .

.

Yêu cầu .

Vậy có  số nguyên để .

Câu 12. Gọi  S là tập hợp tất cả các giá trị thực của tham số  m sao cho giá trị lớn nhất của hàm số

 trên đoạn  bằng 5. Tổng tất cả các phần tử của S bằng

A. . B. 7. C. . D. .

Lời giải

Chọn B.

Xét hàm số , ta có .

, .

Do đó: 

Vậy . Vậy tổng các giá trị của  bằng 7.

Câu 13. Có bao nhiêu số thực m để hàm số có giá trị nhỏ nhất trên

đoạn  bằng .

A. B. C. D. 
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Lời giải

Chọn C.

Đặt  trên đoạn 

Ta có 

Khi đó

Vậy 

 

Vậy có 2 giá trị của m thỏa mãn.

Câu 14. Gọi   là tập tất cả các giá trị nguyên của tham số   sao cho giá trị lớn nhất của hàm số

 trên đoạn  không vượt quá . Tổng các phần tử của  bằng

A. B. C. D. 

Lời giải

Chọn C.

Xét hàm số  trên đoạn 

Ta có ;  

Bảng biến thiên

; .

Để  thì  .
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Mà  nên .

Vậy tổng các phần tử của  là .

Câu 15. Cho hàm số . Gọi ,  lần lượt là giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của

hàm số đã cho trên đoạn . Có bao nhiêu số nguyên  thuộc đoạn  sao cho ?

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn D.

Xét hàm số .

; .

Bảng biến thiên

Do  nên  suy ra .

Suy ra .

Nếu  thì ,  .

Nếu  thì , .

Do đó  hoặc , do  nguyên và thuộc đoạn  nên .

Vậy có  giá trị của  thỏa mãn đề bài.

Câu 16. Cho hàm số , với , . Biết trên khoảng  hàm

số đạt giá trị lớn nhất tại . Hỏi trên đoạn  hàm số đạt giá trị nhỏ nhất tại giá trị nào của ?

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn C.

Tập xác định của hàm số là .
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Ta có: .

Vì trên khoảng  hàm số đạt giá trị lớn nhất tại nên hàm số đạt cực trị tại (cũng là điểm

cực đại của hàm số) và .

.

.

Khi đó . ( đều là các nghiệm đơn)

Hàm số đạt cực đại tại nên có bảng biến thiên:

 là điểm cực tiểu duy nhất thuộc .

Vậy hàm số đạt giá trị nhỏ nhất tại  trên đoạn .

Câu 17. Giá trị lớn nhất của hàm số  trên  đạt giá trị nhỏ nhất là bao nhiêu?

A. . B. . C. . D. .

Lời giải

Chọn A.

Ta xét 

Mặt khác .

BBT 

  0                            1                             2

                          0                 
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Suy ra ( do < < )

Vì . 

 khi  khi . 

Suy ra giá trị nhỏ nhất của M là .
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